
ԽՆԴԻՐ 1. Մի­և­նույն O կե­տում` նույն հար­թու­թյան մևջ, կիրառ­ված են մո­դու­լով 
հա­վա­սար հինգ ու­ժեր, որոնց վեկ­տոր­նե­րի ծայ­րա­կե­տե­րը կա­նո­նա­վոր 
հնգան­կյան գա­գաթ­ներ են: Որո­շեք այդ ու­ժե­րի R հա­մա­զո­րը, եթե յու­րա­քան­
չյուր ու­ժի մո­դու­լը F է:

Լուծում: Ըստ խնդրի պայմանի՝ երկու ամենամոտ ուժե­
րի կազմած անկյունը 72° է, ուստի` ∠AOB = 72°, որտեղ 
|1| = |2|: Զուգահեռագծի կանոնով կառուցենք 1 և 
2 վեկտորների գումարը՝ 3 վեկտորը: AOM եռանկյու­
նից՝ |3| = 2| 1|cos36° = 2Fcos36°:  3 և 7 վեկտորնե­
րի ազդման գծերը համընկնում են: Նույն ազդման գծի 
վրա է նաև 7 և 5 վեկտորների գումար 6 վեկտորը: 
OEN եռանկյունից՝ |6| = 2Fcos72°, հետևաբար՝

(1 + 2) + (7 + 5) = (3 + 6) = |3| – |6| = 2F(cos36° – cos72°) = 
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Այսպիսով՝ 1, 2, 7 և 5 չորս ուժի վեկտորների գումարը հակադիր 
է 4 վեկտորին, որից էլ հետևում է, որ դիտարկվող հինգ ուժերի վեկ­
տորական գումարը (համազորը) զրո է:

Պատասխան՝ R = 0:

ԽՆԴԻՐ 3. Ուղ­ղա­ձիգ ողորկ պա­տի A կե­տում ամ­րաց­ված թե­լի ծայ­րից կախ­
ված է m զանգ­վա­ծով գուն­դը (տես նկա­րը): Որ­քա՞ն են թե­լի ձգման TT ու­ժի և 
պա­տին գնդի ճնշման N'N' ու­ժի մո­դուլ­նե­րը, եթե գնդի շա­ռա­վի­ղը R է, թե­լի եր­

կա­րու­թյու­նը՝ l:

Լուծում:
Ըստ խնդրի պայմանի՝ գունդը հավասարակշռության մեջ է, ուստի՝ 
գնդի ծանրության mg ուժը, պատի հակազդեցության N ուժը և թելի 
ձգման T ուժն ընկած են նույն հարթության մեջ, իսկ նրանց ազդման 
գծերը հատվում են գնդի կենտրոնում: Հավասարակշռության վիճա­
կում՝
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Նյուտոնի երրորդ օրենքից N' = N':
Պատասխան՝ T
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